

# 老县旅游产业的“新”与“深”

记者 张俊 吴苏



隆冬的老县镇,在沉沉雾霾中显得格外静谧安详,暖阳穿透浓雾,洒在错落有序的楼宇之间,给白墙灰瓦的建筑群镀上了一层浅金的辉光。

按照优化工业、壮大农业、突破旅游的构想,老县镇在决胜脱贫攻坚的关键一年是如何将战略规划一步步转化实施?又是怎样以脱贫攻坚为抓手,加速产业发展,实现旅游业态与产业创新的深度融合?从初春到隆冬,从年头算账到年底兑现,在镇党委书记杨居侨的带领下,我们再次踏上了解码乡村旅游在老县萌芽发展的的追索之途。

当看到越来越多的游客涌入蒋家坪采茶园赏景,却没有一家可供游客吃饭住宿的地方,蒋家坪经营茶园的罗延会便有了开一家农家民宿的想法。

今年年初,投资150万的“平安居”开始起土动工,11月进入试营业阶段,两个月的时间,这家民宿就给罗延会带来了8万元的收入。“就是看村上发展的越来越好,外面来的游客越来越多,我才下定决心开一家民宿。县文旅广电局援建的茶园千米步道已经修好,镇党委把村上的基础设施建设也提升了,党委书记还给我出主意,谋划思路。这以后游客来了,农户都能在服务游客、发展旅游的过程中与环节中得到实惠,大家足不出村也能赚到钱。”尝到休闲甜头的罗延会,对乡村旅游在蒋家坪村起到的带动效益和未来发展路径有着自己的理解。

位于老县镇西南部的蒋家坪村,距镇政府7公里,这个在脱贫攻坚初始阶段被评定为深度贫困村的村落,近年来因茶旅产业的发展有了由内致外的“新”改变。

车行至村委会大门处,人目便



## 蒋家坪

### 扮靓生态茶园 风景变成资本

从年初到年末,蒋家坪村在“12345”产业发展的思路规划下,培育壮大1家规模茶叶加工龙头企业,人均建设2亩高效茶园,发展3家特色农家乐,饲养400头生态猪,种植500亩富硒大豆,实现人均5000元的产业增收目标。坚持茶饮主导产业不动摇,制定了《蒋家坪村产业脱贫实施方案》,立足帮扶部门文旅局支持的10万元资金出台了《蒋家坪村产业发展帮扶办法》,帮扶101户贫困户通过发展产业实现增收。为了提升茶园的附加值,镇党委政府通过规划,后续还会将茶园空隙栽种花木果树,茶园里面养殖土鸡,形成一个可循环的旅游经济产业链。平安宫、老茶树、千亩茶园、千年桂树,这些带着时间厚度与人文生态特色的景观在蒋家坪村串点成线,以村民致富兴业的诉求为目标,编织出了乡村旅游壮大产业集群的新图景。

与蒋家坪村原本就拥有的产业资源不同,离集镇较远的万福山村名字虽喜人,却实打实是个穷窝窝,贫困程度较之蒋家坪可谓有过之而无不及,深度贫困村的称谓让村民长期抬不起头来。

自脱贫攻坚以来,这里的贫困也一直是压在平利县委副书记、县长,万福山村脱贫攻坚工作队队长陈伦富心头的一块巨石。他日日夜夜为了万福山村的脱贫摘帽殚精竭虑,在一次又一次的调研思索和与村民的交流中,陈伦富觉得,万福山村还是要打造自己的特色产业才行,“深”挖产业才是让老百姓从困苦的生活中突围出来的重要途径,这既是时势所需,亦是自己的职责所在。

万福山村村民居住较分散,山高路远,交通不便,长期以来,村民靠一亩三分地自给自足,除了自有的茶树、核桃树和日常种植的蔬菜瓜果,这里几乎没有有什么大的成型产业。村小学合并后,村民为了孩子上学方便,大多都搬离了原有的居住地,留在村里的,基本上也都是家中的老人,随着老一辈年龄的增长,繁重的农活被搁置,农田渐渐荒芜。靠家中青壮年外出务工的收入填补不了没有足够生产力的空缺,小农经济的脆弱性使得该村的脱贫难度也比其他村子要大。



## 万福山

### 盘活集体资产 造境“柿”外桃源

在下乡调查中,陈伦富发现,万福山村的柿子很有特色,这里海拔很高,火晶柿子垂在枝头就像挂山巅的灯笼一样,煞是好看,一项针对万福山村的脱贫改造工程开始在他的脑海中呈现,并逐步明晰起来。

“因为这个村本身就可算的上一无所有,所以反而有了规划实施的空间,就像一张白纸,可以一步步描绘出可因地实施的蓝图。”镇党委书记杨居侨指着成片的桃树对记者说道。万福山村的改造计划,便是将其打造成为具有产业特色的乡村旅游目的地,名曰“柿”外桃源”。

有了规划思路,便是紧抓落实。在“总队长”的带领下,在县自然资源局的倾力帮扶下,第一步先是从村上的基础设施建设趋于完善。对上争取项目资金1600余万元,对内迅速整合村上的集体资金,2019年,全村建成村通组路和产业路硬化工程28.2公里,实现249户869人

直接受益;投资86万元,建成取水井16处,铺设供水管网28公里,农村安全饮水全部达标;投资280万元建成标准化党群活动中心和卫生室,村容村貌由内而外得到改变,群众生产生活更加便利。

在此基础上,产业结构和生态环境同步优化,为旅游业的发展所布局的一系列建设改造工程也开始加强推进。万福山村的村支部书记夏军告诉记者:“原万福山村小学作为集体资产的一部分,这些年空着没人管,眼看就要垮了,村民看着都觉得可惜又没有其他好办法。陈县长来了以后,提出‘柿’外桃源的发展思路,村上就把学校改建成‘万福居’发展乡村旅游。今年这个民宿周围的地都种满了桃树和柿子树,连接到路口的睡莲塘和茶叶加工厂,后续还会修几条观景步道。万福山还有仙姑寨和蟠龙殿两个景点,下一步也会慢慢规划改造出来。届时老百姓的生产生活都在整体规划的大盘子里面,围着产业发展和旅游业态的创新形成一个产业闭环,所有人都能从中受益。”

“要加强村集体资产管理,对外加大招商盘活更多资源,让每一处集体资产都能发挥效益。”镇党委书记杨居侨对万福山村盘活村集体资产,发展乡村旅游的谋划亦是信心十足。

在业已成为民宿的“万福居”院场坝前,一棵四五百年的松树撑起巨大的伞盖,如天然凉亭,树下设茶桌,棋桌,不远处成群的土鸡在桃树林里自由散漫的生长着,屋后的泥窖封存老酒,客人来了乡村美味端上桌,夜间星辉与篝火交相辉映……原本穷乡僻壤的万福山村,正一点点成为让人艳羡的示范模板。而今,1000亩柿园,1000亩核桃园,500亩茶树与500亩中药材,一步步让万福山村摆脱贫困,朝着产业兴盛、旅游兴业的阔步迈进。

“回溯这一年,老县镇在脱贫攻坚的大时代背景下,以两个深度贫困村为试点,上下联动、合理布点、连点成线、连线成面,以旅游推动产业,以产业推动脱贫,让群众真正看到了脱贫以后持续增收的希望,旅游产业的‘新’与‘深’必将是老县产业发展的活力支撑。”解码老县旅游,杨居侨说出了自己的见解。

# 旅游扶贫的岚皋探索与实践

通讯员 易伦周 邱祖奎



今年以来,在各类节庆活动的带动下岚皋旅游市场持续火爆,全年实现接待游客较去年同期增长21.58%,旅游综合收入增长20.57%,其中各类乡村旅游占比高达45%以上,再创历史新高。将全域旅游作为脱贫攻坚的首选产业和“一号工程”常抓不懈,让位于秦巴山区国家连片扶贫开发区域的岚皋县发生了蝶变。

### 因地制宜谋发展

由于受八山一水半分田的自然环境和交通条件落后的影响,当地老百姓长期以来依靠农业和外出务工谋生,如何找到一个好的发展路子成为广大群众最大的期盼。

旅游业的快速兴起以及交通条件的日益改善,为岚皋脱贫攻坚事业注入了不竭动力。近年来,岚皋县把以旅游业为龙头的现代服务业作为引领乡村发展、农民致富的重要法宝,制定了一系列因地制宜的优惠政策和奖惩措施,为了整县脱贫和老百姓增收自上而下打响了旅游扶贫攻坚战,逐渐使景区外围、文创企业、公路沿线、古镇乡村、果园稻田、土特产品、农村电商等变成乡村旅游、都市休闲、农民就业和脱贫的主战场。

截至目前,岚皋县已建成国家森林公园、国家地质公园、国家AAAA级景区南宫山、国家湿地公园、国家水利风景区千层河、国家AAA级景区、陕南首个非遗文旅小镇杨家院子,另外还有省级旅游度假区神河源等230多个景区(点),涵盖了生态旅游大部分种类,有效利用了岚皋境内的山水资源。打造了1个全国乡村旅游重点村,2个全国农业旅游示范点,4个省级旅游示范村和2个省级园林集镇,12个市级园林集镇,1个省级特色旅游名镇;发展农家乐806家、农家宾馆108家、旅游商品销售店107家,现有餐位3万个、床位2332个,相继成立2家旅行社,组建了县城公交车公司和南山公司客运队,旅游从业人员达3万余人。

近两年,通过“五抓五促”旅游扶贫模式助推脱贫攻坚,全县发展农家乐247户,培育旅游商品100余类,建成商品超市15家,带动3301户8620人实现脱贫越线。2019年以来,旅游扶贫工作在线面结合、因地制宜上实现新突破,预计全年通过旅游带动408户1125人实现脱贫增收,让更多群众享受到旅游发展的红利。

### 打造示范树样板

旅游扶贫是一项系统性、长期性探索、实践的过程。多年来,岚皋结合县情,走出了一条在实践中探索,点面结合、整体推进的以旅游产业大发展助力脱贫攻坚大推进的稳步路径。

2010年,陕西省启动了省级旅游示范点三年创建行动,将旅游经济规模、旅游公共服务建设、旅游综合带动力、旅游公共服务体系建设和旅游综合环境治理等纳入示范点考核指标之中。2012年岚皋县荣获首批“全省旅游示范点”称号,也奠定了岚皋在安康地区旅游产业发展的优势地位。

2019年,岚皋县聚焦“一镇两村”旅游扶贫示范样板,着力建成一个旅游扶贫示范镇,两个旅游扶贫示范村。针对四季镇与天坪村旅游扶贫围绕“休闲四季”乡村旅游品牌,以杨家院子为载体,突出乡村旅游服务质量标准、非遗文旅小镇、智慧乡村、产业园区等相关建设,相继完成启动了杨家院子720度VR全景景区拍摄和木竹民宿建设。桂花村旅游扶贫示范点建设,以打造“桂花-花里乡村旅游一日游线路为载体,提升“魅力田园·锦绣花里”乡村旅游品牌,壮大有机稻田、葛根、茶园、魔芋四大园区,完善接待要素,提升南官稻作文化打谷节品牌影响力。

杨家院子景区作为该县打造的旅游扶贫示范样板,在多年以前只是一个10多户的村小组,通过坚持不懈地发展乡村旅游,建立了一条“山上绿色种养,山下农家消费”的产业互动链条,形成了山上种养业和山下旅游服务业共同致富的成功模式。目前带动发展农家乐30余户,建设主题花卉园70余亩、景观绿化小品10余处,成功打造首个巴山非遗文旅小镇乡愁馆、非遗作坊小院等一批文旅项目,帮助近30户贫困户实现脱贫

越线。

**多措并举建机制**

旅游业在推动城乡经济发展和贫困地区脱贫的巨大作用有目共睹。为巩固旅游扶贫的成果,推动乡村振兴,岚皋县从政策帮扶和产业链培育入手,建立产业发展、扶贫扶志、多措并举的综合推进机制。2019年,制定出台了《岚皋县2019年度旅游扶贫帮扶奖补办法》,加快旅游扶贫示范引领。其中景区带动就业脱贫102户334人,园区带动脱贫257户835人,旅游商品开发带动脱贫50户161人。

这几年还特别设立了《岚皋县旅游发展基金》以支持重大文旅项目的启动与建设,另外还对财政资金支持项目的常态化检查作出具体规定,确保专款专用,让文旅项目与资金落在实处。与此同时,中国建设银行作为岚皋县的对口帮扶单位,也加大了对当地文旅项目的金融扶持。由文旅部门向建行岚皋支行推荐优质旅游扶贫项目,协助脱贫攻坚指挥部等部门推荐项目,从各方面争取政策和资金支持旅游扶贫项目。其次,为有效提升旅游服务质量,该县成立旅游环境综合整治和服务质量提升领导小组并出台《岚皋县旅游市场综合整治暨服务质量提升工作方案》,设立“三个十”的督查通报机制推进整治工作走深走实,不断查漏补缺,推动旅游产业提档升级。目前,对待旅游扶贫项目的政策支持和专业服务已经自上而下进入常态化,为旅游产业又好又快发展奠定了坚实基础。

坚持把产业扶贫作为旅游扶贫长效机制的重要一环,以旅游+美食、旅游+农业、旅游+产品的特色“旅游+”模式,已成为岚皋发展乡村旅游的一大亮点。通过设计开发观光采摘游、民俗体验游、美食品鉴游等游客体验性强、附加价值高的旅游产品,有效延长了旅游产业链,对促进“旅游+”和“+旅游”多产业融合发展起到了良好的助推作用。随着各部门发挥各自职能齐抓共管形成发展合力,县域内沿线基础设施建设全面加速,乡村旅游业态特色逐步显现。

岚皋生态美景闻名遐迩,巴人美食飘香四溢,巴山风情独领风骚,通过有效利用当地的生态和人文资源,积极谋划旅游发展,在旅游扶贫和助推县域经济发展的路上不断探索与实践。“随着安岚高速公路即将通车和西渝高铁过境岚皋县并设站的机遇到来,在岚皋17万儿女的共同努力下,岚皋的明天也一定更加美好!”岚皋县委书记周康成满怀信心地说道。

# 秦巴文旅

2019年12月11日 每周三出版 总第133期 5

主编 张俊 执行主编 伊洋

专刊电话 0915-3311918 投稿邮箱 75415056@qq.com 广告热线 0915-3212549 安康新闻网 www.akxw.cn

## 金点子

# 文化是旅游的导向

李焕龙

平利县为什么在高速公路出口、各旅游村和马盘山景区等地建设“文旅驿站”?

起初,我的理解是为了“文旅融合”而服务旅游,并给旅游产业增加文化品位。后来发现,不仅如此。

上周,陪同省上一位专家赴平利、镇坪县调研公共文化服务体系示范区建设,出了平利高速口,我的第一反应是接站的引路车,他的第一印象是耸立于路旁的文旅驿站。

刚与主人握过手,他就询问文旅驿站情况。主人领入,看了图书、报刊和休闲设施,他当下称赞:这是平利旅游的最佳导游!

主人不解,他又指点:对本地人而言,如你所说,是迎宾、接站时的候场之所,你来看书、歇脚,哪怕避雨、聊天,都叫休闲;对外来宾客来说,则不仅是文化休闲,他在这儿得到的是文化享受,看到的是文化招引——你用什么样的文化服务来引导人,就会收到什么样的文化旅游效益。由此可见,文化不仅仅是服务旅游的依附品,在更大程度上更是助力旅游的一种高级要素,是免费服务的无价商品。

这话因为学理色彩浓郁,而显得有点高深,主人只点头称是,却没有完全领会。

到了长安镇,一连从几个村的文旅驿站中看了图书报刊、电子文献、文体活动、非遗展示、村史展览和茶艺表演、工艺美术演示,专家又讲了些观点,人们仍是似懂非懂。专家问一位村支书:看茶艺和卖茶叶,有啥关系?支书一拍大腿:关系太大了!看茶艺之前,游客不想买茶,并且反感任何方式、任何价格的任何推销;看了茶艺,游客主动买茶,还不还价,并且争先恐后地问这问那,连我编的土产顺口溜广告都当成了圣经。

专家乐了:这就是文化导向!对于具体的旅游商品而言,文化会帮助游客了解它、亲近它、喜爱它、需求它、拥有它,并优先实现与它的“融合”,进而便是“文旅融合”;对于景区景点及旅游目的地而言,文化导向既是情感取向,又是价值导向,其作用显而易见,不言自明。主人听懂了,欢迎专家多指导,以求经验再提炼、工作再提升。

我更从中得到教益,回去修改了有关文旅融合的讲座课件,准备从文化的导向功能上多些案例,多些启示,力求推进文旅融合由表面文章走向深度服务、由形式主义走向追求效能。